
Διαδρομή

Το ταξίδι ξεκινά και οι ήρωές μας ξυπνούν στην έρημο της Ιεριχούς χωρίς τροφή ή νερό.
Ξαφνικά, αφού έχουν περάσει μερικές ημέρες ψάχνοντας για νερό και φαγητό, βρίσκουν ένα
ξύλινο κουτί στη μέση της ερήμου, και όταν ανοίγουν το κουτί……η περιπέτειά τους ξεκινά.

Οι υποδείξεις του Μαγικού Κουτιού, σε εκτυπώσιμη μορφή (βλ. αριθ. 3,8,11,16 και 17),
έχουν σκοπό να δώσουν στους μαθητές τις βασικές έννοιες και τα βήματα που πρέπει να
ακολουθήσουν για να σώσουν τον κόσμο εφαρμόζοντας έννοιες και ιδέες της βιομίμησης.
Αυτές οι συμβουλές θα τους βοηθήσουν να πλοηγηθούν στο δωμάτιο και να καταλάβουν από
πού να ξεκινήσουν και πώς να μετακινηθούν από τον ένα γρίφο στον άλλο έως ότου βρουν το
μαγικό κλειδί για να ξεκλειδώσουν την πόρτα.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Λάβετε υπόψη ότι η διαδρομή του escape room είναι γραμμική.
Αυτό σημαίνει ότι οι μαθητές πρέπει να λύσουν έναν γρίφο για να μπορέσουν να
προχωρήσουν και να λύσουν τον επόμενο. Όλοι οι γρίφοι ακολουθούν μια συγκεκριμένη
σειρά. Επιπλέον, θα ήταν χρήσιμο οι μαθητές να λύσουν τον πρώτο γρίφο γρήγορα χωρίς να
αφιερώσουν χρόνο για να ψάξουν ολόκληρη την αίθουσα/τάξη, επομένως καθοδηγήστε τους
στο ξεκίνημα για να λύσουν τον γρίφο με τα μάτια της γάτας (ίσως με ένα κρυφό μήνυμα που
θα βρουν χωρίς να ξεκλειδώσουν κάποιο λουκέτο).

1. Μάτια γάτας (γρίφος 1):
Η ιστορία πίσω από το γρίφο: Η πρώτη τους αποστολή είναι να ακολουθήσουν το
σωστό μονοπάτι καθώς περπατούν σε έναν κρύο, άδειο δρόμο. Ξαφνικά, μια γάτα
διασχίζει τον δρόμο και τα μάτια της λαμπυρίζουν στο σκοτάδι. Ο πρώτος γρίφος
εμφανίζεται στον τοίχο, δίπλα στην πόρτα από την οποία μπήκαν στο δωμάτιο. Στον τοίχο
υπάρχει μια αιγυπτιακή αφίσα (μεγέθους Α3 – εκτυπώσιμο αρχείο 1) με μερικές τρύπες (3
από αυτές τις τρύπες καλύπτονται με την ανακλαστική ταινία και όλες οι άλλες με
αλουμινόχαρτο).



Υπόδειξη: Δεδομένου ότι το πρώτο στοιχείο είναι η
«γάτα» και η «νυχτερινή όραση» (βλ. εκτυπώσιμο 3),
οι μαθητές πρέπει να σβήσουν τα φώτα για να εντοπίσουν τα σωστά σημεία στην αφίσα
(μεγέθους Α3) στον τοίχο, που είναι καλυμμένα με την ανακλαστική ταινία.
Λύση: Οι μαθητές πρέπει να συνδυάσουν την αιγυπτιακή αφίσα στον τοίχο με τον
αιγυπτιακό πάπυρο που βρίσκεται στο τραπέζι (ή είναι κρυμμένος σε κουτί χωρίς
κλειδαριά). Ο αιγυπτιακός πάπυρος έχει 7 αριθμούς και οι μαθητές πρέπει να συνδέσουν
τις θέσεις αυτών των αριθμών με τις θέσεις της ανακλαστικής ταινίας στην αιγυπτιακή
αφίσα που είναι κρεμασμένη στον τοίχο (αρκεί να σβήσουν τα φώτα). Το κρυφό μήνυμα
(κωδικός «380»), γραμμένο με μελάνη που φωσφορίζει στο σκοτάδι, θα αποκαλυφθεί όταν
χρησιμοποιήσουν υπεριώδες φως στη μικρή αιγυπτιακή αφίσα (μεγέθους Α4 –
εκτυπώσιμο 2). Με αυτόν τον τρόπο, μιμούνται τους ανακλαστήρες οδοστρώματος που
είναι εμπνευσμένοι από τα μάτια της γάτας.

2. Κουτί με βέλκρο (γρίφος 2):
Η ιστορία πίσω από το γρίφο: Το ταξίδι τους συνεχίζεται, καθώς βρίσκουν ένα ακόμα
κουτί τοποθετημένο στο τραπέζι μέσα στο δωμάτιο (δίπλα στη μικρή αιγυπτιακή αφίσα).
Έτσι, το στοιχείο «380» τους οδηγεί στο κουτί με βέλκρο. Χρησιμοποιώντας τον 3ψήφιο
κωδικό, ξεκλειδώνουν το κουτί στο οποίο βρίσκουν φύλλα σε αποσύνθεση, το κυλινδρικό
κρυπτόλεξο γεμάτο με νομίσματα (ή μικρά μεταλλικά σφαιρίδια) και μια ταινία βέλκρο όπου
είναι κρυμμένο το κλειδί του κλουβιού (βλ. τον γρίφο 3).

Υποδείξεις: Μπορεί να αποκαλυφθεί μια δεύτερη προαιρετική υπόδειξη που θα
καθοδηγήσει τους μαθητές να χρησιμοποιήσουν όλα τα αντικείμενα μέσα στο κουτί με
βέλκρο στη σωστή σειρά. Επιπλέον, τα φύλλα σε αποσύνθεση μέσα στο κουτί με βέλκρο
θα λειτουργήσουν ως έμμεση υπόδειξη για τους μαθητές προκειμένου να εντοπίσουν τη
σωστή σελίδα με το φύλλο στο βιβλίο με τον Κώδικα του Ντα Βίντσι.



Λύση: Αρχικά, οι μαθητές πρέπει να επικεντρωθούν στην ταινία βέλκρο που είναι
κολλημένη μέσα στο κουτί. Όταν ξετυλίξουν την ταινία βέλκρο, θα βρουν ένα μικρό κλειδί
που ξεκλειδώνει το ξύλινο κλουβί μέσα στο δωμάτιο (είναι εύκολο να καταλάβουν πώς
χρησιμοποιείται το κλειδί, καθώς το κλουβί έχει τη μοναδική απλή κλειδαριά, χωρίς
συνδυασμό). Μέσα στο κλουβί υπάρχει το πρωτότυπο του Ντα Βίντσι, ο Κώδικας για την
πτήση των πτηνών, και το σημαδεμένο διαφανές ριζόχαρτο που θα χρησιμοποιηθεί για να
βρεθεί το κρυμμένο μήνυμα στον Κώδικα.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για να αποκαλύψετε το κρυμμένο μήνυμα στον Κώδικα, πρέπει
να δουλέψετε με ένα διαφανές ριζόχαρτο που βασίζεται στη σελίδα 34 του Κώδικα για την
πτήση των πτηνών (εκτυπώσιμο 4). Τοποθετήστε το διαφανές ριζόχαρτο στην κορυφή της
σελίδας, σημειώστε τα γράμματα W – I – N – G – S μέσα στο κείμενο και τρυπήστε αυτά τα
σημάδια με ένα στυλό για να ανοίξετε τρύπες. Προαιρετικά, μπορείτε να κάψετε τις άκρες
του διαφανούς ριζόχαρτου, για να φαίνεται φθαρμένο και παλιό!

3. Ο κώδικας του Λεονάρντο Ντα Βίντσι για τη μελέτη της πτήσης των πτηνών (γρίφος
3)
Η ιστορία πίσω από το γρίφο: Οι ήρωές μας φτάνουν στο πλησιέστερο χωριό για να
βρουν νερό, τρόφιμα και ένα μέρος να μείνουν, καθώς έξω κάνει πολύ κρύο. Το χωριό
φαίνεται να είναι ακατοίκητο. Όλα τα καταστήματα είναι κλειστά και τα περισσότερα σπίτια
φαίνεται να είναι κλειδωμένα και άδεια. Ξαφνικά, βρίσκουν ένα σπίτι με ξεκλείδωτη πόρτα,
οι ήρωές μας μπαίνουν μέσα στο σπίτι όπου το πρώτο πράγμα που βλέπουν δίπλα στην
πόρτα…………είναι ένα ξύλινο κλουβί.
Υποδείξεις: Το πρωτότυπο της ιπτάμενης μηχανής, εμπνευσμένο και σχεδιασμένο από
τον Λεονάρντο Ντα Βίντσι, είναι η υπόδειξη για το μήνυμα που αναζητούν οι μαθητές στον
Κώδικα.



Λύση: Οι ήρωές μας πρέπει να επιθεωρήσουν προσεκτικά το κλουβί όπου θα βρουν τον
Κώδικα με την πτήση των πτηνών (στο κάτω μέρος του κλουβιού – εκτυπώσιμο 4) και το
διαφανές ριζόχαρτο που είναι κολλημένο στην κάτω πλευρά του ξύλινου πρωτοτύπου του
Ντα Βίντσι (εκτυπώσιμο 5 και 6). Αφού πάρουν όλα τα στοιχεία από το κλουβί, οι ήρωές
μας πρέπει να καθίσουν σε ένα τραπέζι, να διαβάσουν τον Κώδικα και να βρουν τη σωστή
σελίδα με το κρυφό μήνυμα (τα φύλλα μέσα στο κουτί με βέλκρο θα τους βοηθήσουν να
βρουν τη σωστή σελίδα – σελίδα 34). Όταν τοποθετήσουν σωστά το ριζόχαρτο πάνω στα
γραπτά του Ντα Βίντσι στη σελίδα 34, η λέξη wings (φτερά) εμφανίζεται μέσα στους
κύκλους του ριζόχαρτου. Η κρυμμένη λέξη wings (φτερά) ξεκλειδώνει το κυλινδρικό
κρυπτόλεξο με τα νομίσματα.

4. Κυψέλη μελισσών (γρίφος 4):
Η ιστορία πίσω από το γρίφο: Αφού βρουν τα νομίσματα μέσα στο κυλινδρικό
κρυπτόλεξο, οι ήρωές μας συνεχίζουν να ψάχνουν στο σπίτι για να βρουν κάτι να φάνε. Το
ψυγείο και όλα τα ντουλάπια της κουζίνας είναι άδεια, ωστόσο, πίσω από την πόρτα,
βρίσκουν μέλι και μια παράξενη κατασκευή που μοιάζει με κυψέλη από χαρτί και έχει
αριθμούς μέσα σε κάθε κελί.
Υποδείξεις: Η επόμενη υπόδειξη αποκαλύπτεται για να βοηθήσει τους μαθητές να
κατανοήσουν πώς θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν τα νομίσματα από το κρυπτόλεξο και
την κυψέλη (εκτυπώσιμο 8).

Λύση: Ο σκοπός
είναι να πετάξουν τα νομίσματα μέσα σε όλα τα εξάγωνα της κυψέλης (στο πίσω μέρος της
κατασκευής, σε συγκεκριμένους αριθμούς, δηλ. στο 255, είναι κολλημένοι 3 μικροί
μαγνήτες). Όταν κουνούν την κυψέλη, συνειδητοποιούν ότι όλα τα νομίσματα μέσα στα
κελιά απομακρύνονται, εκτός από τα 3 κελιά όπου τα νομίσματα παραμένουν ακίνητα (ο
αριθμός 255 είναι εμπνευσμένος από την αγγλική λέξη για τη μέλισσα, δηλαδή bee – b = 2,
e = 5, και κάθε αριθμός αντιστοιχεί στη θέση κάθε γράμματος στο αγγλικό αλφάβητο).

5. Ζώα με ηχοεντοπισμό και το σόναρ (γρίφος 5):
Η ιστορία πίσω από το γρίφο: Οι ήρωές μας δοκιμάζουν το μέλι που φαίνεται να είναι
πεντανόστιμο. Όλα είναι ήρεμα, νιώθουν ασφάλεια μέσα στο σπίτι και αποφασίζουν να
ξεκουραστούν όταν ξαφνικά………..ένα σμήνος νυχτερίδες σπάει όλα τα παράθυρα και
μπαίνει στο σπίτι!



Υποδείξεις: Εμφανίζεται η επόμενη υπόδειξη που αποκαλύπτει στους ήρωές μας το
κλειδί για τον έλεγχο των νυχτερίδων, καθώς και πώς να λύσουν αυτόν τον γρίφο (βλ.
εκτυπώσιμο 11).
Λύση: Ο κωδικός 255 από τον προηγούμενο γρίφο θα χρησιμοποιηθεί στο εκτυπώσιμο 9
(βλ. την παρακάτω εικόνα). Στην αριστερή πλευρά του εκτυπώσιμου 9 υπάρχει ένα
γράφημα με αριθμούς στον άξονα Χ και γράμματα στο επάνω μέρος κάθε ράβδου. Οι
μαθητές πρέπει να επιλέξουν τους αριθμούς 2 και 5 στον άξονα Χ που δίνει το CO2,
χρησιμοποιώντας και τις υποδείξεις στην κάτω δεξιά γωνία (μπλε ορθογώνιο). Το σόναρ
στη μέση (κίτρινο ορθογώνιο) περιλαμβάνει διαφορετικά ζώα που συνδέονται με
διαφορετικά γράμματα (δηλαδή C, O, H, κ.λπ.). Έχοντας βρει ότι το CO2 είναι η απάντηση, οι
μαθητές πρέπει να επιλέξουν τα σωστά ζώα/γράμματα (δηλαδή C,O,O).
Ωστόσο, το οξυγόνο εμφανίζεται 3 φορές. Για να εξαλειφθεί 1 μόριο οξυγόνου, οι μαθητές
πρέπει να διαβάσουν την υπόδειξη στην επάνω δεξιά γωνία (κίτρινο πλαίσιο με την
αρκούδα). Το μήνυμα επισημαίνει ότι «Δεν χρησιμοποιούν όλα τα ζώα το σύστημα
ηχοεντοπισμού, για παράδειγμα μια καφέ αρκούδα» και ως αποτέλεσμα, οι μαθητές
πρέπει να επιλέξουν τους σωστούς κύκλους που επισημαίνονται με ένα δελφίνι (C), μια
νυχτερίδα (O) και ένα άι-άι (O) (βλ. εικόνες παρακάτω). Τοποθετώντας τους σωστούς
κύκλους (εκτυπώσιμα 12, 13 και 14) στο κέντρο πάνω από κάθε ζώο στο εκτυπώσιμο 10
και με βάση τη μέθοδο του τριπλευρισμού, ένα σύμβολο που μοιάζει με φύλλο/καρδιά
εμφανίζεται μέσα στην περιοχή διασταύρωσης των κύκλων. Ο τελικός στόχος είναι η
σύνδεση αυτής της πινακίδας με το εκτυπώσιμο 15 και τους αριθμούς των συμβόλων των
ζώων. Χρησιμοποιώντας τα ζώα που έχουν σύστημα ηχοεντοπισμού στον άξονα Υ και τη
σωστή στήλη στον άξονα Χ (όπου βρίσκεται το σύμβολο του φύλλου), εμφανίζεται ένας
κωδικός (237). Αυτός ο κωδικός ξεκλειδώνει την
κλειδαριά του τελευταίου γρίφου!



ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τόσο τα αρχεία σόναρ όσο και τα αρχεία πλέγματος σόναρ
(εκτυπώσιμο 9 και 10) πρέπει να εκτυπωθούν σε μέγεθος Α3. Εναλλακτικά, μπορείτε να
εκτυπώσετε αυτά τα αρχεία σε πολλές σελίδες μεγέθους Α4 και να φτιάξετε ένα κολάζ. Οι
κύκλοι πρέπει να εκτυπωθούν σε μέγεθος Α4 (δηλαδή τα εκτυπώσιμα 11 - 13)

6. Τα κοράλλια και η απορρόφηση του CO2 (γρίφος 6):
Η ιστορία πίσω από το γρίφο: Οι ήρωές μας είναι ασφαλείς από τις νυχτερίδες, ωστόσο,
όλες οι πόρτες στο σπίτι φαίνεται να είναι κλειδωμένες. Είναι παγιδευμένοι! Προσπαθούν
να ξεκλειδώσουν κάθε πόρτα του σπιτιού όταν ξαφνικά, στην πόρτα του υπογείου,
βλέπουν το εκτυπώσιμο 18 και ένα τραπέζι πάνω από ένα κόκκινο χαλί που οδηγεί στην
πόρτα και έναν τρισδιάστατο εκτυπωμένο κοραλλιογενή σχηματισμό μέσα σε ένα κουτί. Οι
ήρωές μας πρέπει να έχουν κατά νου τη χρήση των μηχανισμών των κοραλλιών ως
έμπνευση για την παραγωγή τσιμέντου που αποθηκεύει άνθρακα αντί να τον
απελευθερώνει στην ατμόσφαιρα.
Υποδείξεις: Εμφανίζονται οι τελικές υποδείξεις (βλ. εκτυπώσιμο 15 και 16). Μπορείτε να
κρύψετε αυτές τις υποδείξεις μέσα στο κοράλλι που είναι κλειδωμένο στο κουτί.
Λύση: Για τον τελευταίο γρίφο, οι ήρωές μας πρέπει να ξεκλειδώσουν το κουτί
χρησιμοποιώντας τον κωδικό 237 από τον γρίφο του σόναρ για να αφαιρέσουν τον
κοραλλιογενή σχηματισμό. Το τρισδιάστατο τυπωμένο κοράλλι έχει 2 κρυφά στοιχεία.
Απώτερος στόχος αυτού του γρίφου είναι η χρήση της πλαστελίνης για τη δημιουργία του
σωστού μοτίβου (κλειδιού) με χρήση της τρισδιάστατης εκτυπωμένης κοραλλιογενούς
επιφάνειας. Χρησιμοποιώντας το μοτίβο πλαστελίνης και σκούρο μελάνι (βλ. υποδείξεις
στα εκτυπώσιμα 16 και 17), οι ήρωές μας πλησιάζουν την πόρτα όπου είναι κολλημένο το
μοτίβο ξεκλειδώματος (κρυμμένο μέσα ή στο πίσω μέρος του εκτυπώσιμου 18).

Ωστόσο, το μοτίβο δεν αποκαλύπτεται μέχρι να τραβήξουν την κατασκευή από χαρτί (βλ.
την παρακάτω εικόνα). Στην επάνω πλευρά της χάρτινης κατασκευής υπάρχει ένα κρυφό
μήνυμα για τη χρήση του κλειδιού. Στο κάτω μέρος υπάρχει το σωστό σχέδιο που
ξεκλειδώνει την πόρτα. Πρέπει να κολλήσουν το μοτίβο τους από πλαστελίνη πάνω στο
σχέδιο στην πόρτα. Αν το μοτίβο (μεταφορικά το αποτύπωμα άνθρακα) είναι σωστό,
ΕΙΝΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΝΑ ΒΓΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΣΠΙΤΙ, ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΚΟΥΤΙ ΚΑΙ
ΚΥΡΙΟΛΕΚΤΙΚΑ….. ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΑΞΗ ΤΟΥΣ!



ΤΕΛΟΣ!


